

成本1.5元卖给消费者超千元,近期注射引发中毒患者明显增多 “瘦脸针”暗含假肉毒素流向黑医美

近期,多地医院接诊的肉毒素中毒患者明显增多,严重的甚至危及生命。不少患者为了快速瘦身、除皱,注射了来路不明的肉毒素,虽然短时间内获得了不错的美容塑身效果,却遭受到健康困扰。成本1.5元、出厂价20元、卖给消费者上千元,主要通过朋友圈和微信群对外销售,这些来历不明的问题肉毒素,背后到底藏着什么猫腻?记者一线调查揭开问题肉毒素的美丽“陷阱”。

医院接诊量增加 多地肉毒素中毒事件频发

“头晕眼花看不清,看东西模糊,嗓子紧,舌头根硬不好使。我第一反应就感觉应该是中毒了。”“我以为得了脑梗或者脑供血不足,最严重的就是头部昏昏沉沉,双腿发软,一侧发麻。”“注射一周左右的时间,就出现复视,后来出现呼吸困难、吞咽困难,包括失声、右眼睑下垂。”在解放军总医院第五医学中心化学损伤中毒救治科病房里,来自内蒙古赤峰、辽宁大连患者、河北唐山的3位患者向记者描述了自己中毒后的种种症状。近日,北京、江苏等地多家医院也频频接收到肉毒素中毒患者,严重的甚至出现呼吸困难,危及生命。

解放军总医院第五医学中心化学损伤中毒救治科主治医师王春燕告诉记者:“我们每天在门诊会诊的时候,几乎都有肉毒素中毒的患者。现在病房里有八九个肉毒素中毒的患者,内蒙古的、黑龙江的、吉林的、辽宁的病人都有,南方的也有。”

据了解,解放军总医院第五医学中心最近一个月接收了全国不同地方的肉毒素中毒患者。记者采访当天,中毒科病房不仅有新收治的患者,而且正在住院治疗的患者中,将近1/3是肉毒素中毒入院的。王春燕说:“2024年收治的肉毒素中毒患者,上半年统计了一下是200多例,到目前为止,预计要超300例,像以往每年也就几十例。”记者在病房中看到,这些患者都是女性,年龄从二十多岁到五六十岁不等。医生告诉记者,有些患者中毒症状严重,送来时已危及生命。

除了这家医院以外,上海第九人民医院、江苏南京鼓楼医院、苏州大学附属二附院等不同地方的医院,近期屡有这类中毒患者送到急诊。南京鼓楼医院急诊医学科主任医师孙昊说:“这几个月,我们接收到的肉毒素中毒患者有几十例。”

内容不详计量不清 中毒患者对针剂一无所知

被送进急诊,患者才知道是肉毒素中毒,记者采访发现,像这样的患者不在少数。更让人意外的是,这些患者竟然对自己在美容机构注射的所谓“祛皱针”“瘦脸针”几乎一无所知。

记者询问内蒙古赤峰患者:“在美容



兰州警方查获的韩国走私肉毒素。



南京王女士向记者讲述中毒经过。

一名女性患者在接受治疗。

机构打的这个是什么东西,你知道吗?”该患者称:“我不知道,感觉看了我也不懂。”记者又问:“每次打的剂量是多少,您知道吗?”患者说:“我连那个药都没看过,更不知道剂量了。”

内容不详,计量不清,这些肉毒素针剂在美容机构的包装下,摇身一变,就成了生物感和科技感满满的美容产品。采访中,一些患者表示,美容机构对她们采取“朋友式”营销,久而久之,一叶障目。河北唐山的患者告诉记者:“因为太信任这个朋友,我都没看,每次就是躺在那,然后她就给我打了。”此外,记者了解到,患者通过美容机构注射的肉毒素产品价格

从几百元到几千元一针不等,通常都以包年或是套装的形式捆绑兜售给女性消费者。内蒙古赤峰的患者说:“我办的是年卡,两年2000多元,他说无次数限制,可以随便打。”

南京鼓楼医院急诊医学科主任医师孙昊说,目前他们接收到的肉毒素中毒患者,以医疗美容途径中毒的患者比例明显升高。

黑医美层层加价 成本1.5元卖给消费者上千元

肉毒素在我国被列入毒麻类药品,自2008年起,它的生产、销售、储存、运输等方面均有严格规定和要求。一些美容机构,特别是网上那些没有行医资格的美容微商,它们的肉毒素都是从哪儿来的呢?

南京的王女士从一个微商手中,花8000元买了10瓶肉毒素,按照商家的说明,调配生理盐水后,自行注射到脸部。王女士告诉记者:“用后感觉恶心、头晕,然后我就联系了卖家,他说是正常反应。我自己不敢用了,想要退货,结果发现自己被拉黑了。”王女士立即向公安部门反映了这个线索。

经过对销售网络进行溯源,执法人员找到了一家位于山东淄博的生物制品公司。执法人员赶到现场时,发现车间里正在生产大量“肉毒素冻干粉”。从外包装看,这些肉毒素成品都是裸瓶包装,没有

任何标签,只是一个几毫升的小玻璃瓶,里面灌注了一些不明粉末。

据了解,这家企业采购含有肉毒素的原液,把它和凝胶、甘露醇、水等混合,分装到7毫升的小玻璃瓶中,再冻干,就成了肉毒素冻干粉针剂成品,每支成本仅1.5元,出厂价20元,主要通过朋友圈和微信群对外销售。

不见面非接触 假冒肉毒素主要由微商销售

南京市江北新区人民检察院的白洋告诉记者,正常的肉毒素要通过正规的药品经营模式销售,而假冒的产品销售网络则非常隐蔽,基本上是通过不见面、非接触式,通过网络、物流等方式进行销售。

据了解,正规厂家生产的每支肉毒素出厂价大约800到1000元,市场零售价近2000元。而这些被查处的裸瓶肉毒素,每支出厂价仅20元,中间商层层加价后,最终卖给消费者的价格都在千元左右。为了逃避监管,这家生产企业负责人要求所有代理商在拿货以后,删除所有的聊天记录、发货转运记录等等。

据代理商蔡某交代,她也是通过网络销售的。“看到他们的宣传,才加了生产商的微信。进了七八次货,每次交易成功就直接删除微信,这是上家老板交代的。”据了解,仅这一名代理商从这家生产企业采购的大批假冒肉毒素冻干粉针剂,就通过层层代理商销往上海、浙江、黑龙江、江苏等20多个省份,涉案金额约380万元。这些裸瓶肉毒素最终通过微商流向消费者,频频引发肉毒素中毒事件。

医务人员提醒消费者 美容一定要去正规医疗机构

甘肃警方日前在兰州一处出租屋内查获大量肉毒素产品。据了解,房间内五层货架上摆满了不同颜色包装的肉毒素,被俗称为“紫肉”“红肉”“粉肉”等。这些肉毒素虽然外包装和名称有所区别,但有一个共同之处:均没有任何中文标识。

记者了解到,这些肉毒素是由所谓的“国内一级代理商”组织背包客“人肉”夹带,或者通过虚报、瞒报品名等方式寄递,从韩国走私入境。记者调查发现,各类社交群是这些走私入境的肉毒素销售的灰色地带,尤其是微信群。代理商们通常用行话发布广告,例如:“粉肉到货,需要滴滴”等等,这样的广告隐语一发布,很快就有下家主动联系购买,货品常常供不应求。

兰州市公安局治安支队食药侦大队副大队长王宏斌介绍,一级代理在境外拿货,不同的品牌价格区间是80—130元,长期合作的代理一般加价100元或者200元。一些医美机构和黑诊所的经营者对消费者一般加价在400元或500元以上,到消费者手里就在1000元以上。据了解,甘肃兰州共查获肉毒素8种,相关医美产品3万多件,涉案金额1000万元以上。

南京鼓楼医院急诊医学科主任医师孙昊提醒消费者:“爱美之心人皆有之,我们强烈呼吁和建议患者,一定要去正规的、大型的、综合性的医院,正规的医疗机构。”

据央视新闻网报道



执法人员查获的裸瓶包装肉毒素成品。